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Võsu aleviku Merisiili detailplaneeringu vastuvõtmine
ja avaliku väljapaneku korraldamine ning
keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine
25.oktoobril 2017 moodustus Haljala valla ja Vihula valla ühinemise teel uus omavalitsusüksus Haljala vald, mis on ühinenud omavalitsuste üldõigusjärglane. Eesti territooriumi haldusjaotuse seaduse § 141 lõike 41 alusel kehtivad ühinenud kohaliku omavalitsuse üksuste õigusaktid kuni haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud Haljala valla õigusaktide kehtestamiseni selle kohaliku omavalitsusüksuse territooriumil, kus need valdade ühinemiseni kehtisid.

Vihula Vallavolikogu 11.02.2016 otsusega nr 101 algatati Võsu aleviku Mere 6 ja Mere 14 vahelisele alale üldplaneeringut muutev detailplaneering, planeeringunimetusega „Meresiili detailplaneering“, koostamine. Vihula Vallavolikogu 12.01.2017 otsusega nr 160 vähendati planeeringuala, mille tulemusel on planeeringualaks Võsu alevikus katastriüksused Lootuse tn 2 (92201:001:0029), Mere tn 14 (92201:001:1450), Mere tn 10/12 (92201:001:0022), Mere tn 8 (92201:001:0018) ja osaliselt katastriüksused Mere tn 8a (92201:001:0053), Mere tn 6 (92201:001:1270) ning Mere tn 6b (92201:001:0052). Planeeringuala suurus on ca 1,5 ha.

Planeeringust huvitatud isik on Merisiili OÜ, koostajaks on OÜ Hendrikson & Ko (asukohaga Raekoja plats 8, 51004 Tartu), töö nr 2465/15. Detailplaneeringu algataja oli Vihula Vallavolikogu, detailplaneeringu kehtestaja on Haljala Vallavolikogu. Koostamise korraldaja on Haljala Vallavalitsus. Haljala Vallavolikogu ja Haljala Vallavalitsus asuvad Mere tn 6 Võsu alevik 45501 (haljala@haljala.ee, tel: 325 8630, mob: 510 6244).

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on maaüksuste ümberkruntimine väiksemateks elamukruntideks, sh Mere tn äärsete maaüksuste puhul ka täiendava ärifunktsiooni võimaldamine, ehitusõiguse määramine ja teiste planeerimisseaduses ettenähtud ülesannete lahendamine.

Vihula valla üldplaneeringu kohaselt jääb planeeritav maa-ala äri- ja teenindushoonete (reserv)maale. Detailplaneering on planeerimisseaduse § 142 tähenduses üldplaneeringut muutev detailplaneering. Planeerimisseaduse § 142 lõike 6 kohaselt tuleb sellisel juhul anda eelhinnang ja kaaluda keskkonnamõju strateegilist hindamist. Keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 33 lg 2 p 3 kohaselt tuleb keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise vajalikkust kaaluda ja anda selle kohta eelhinnang, kui koostatakse detailplaneering planeerimisseaduse § 142 lõike 1 punktis 1 või 3 sätestatud juhul. 

Planeeritav ala jääb ranna 200 m piiranguvööndisse. Looduskaitseseaduse § 38 lg 2 sätestab, et rannal ja järve või jõe kaldal metsamaal metsaseaduse § 3 lõike 2 tähenduses ulatub ehituskeeluvöönd ranna või kalda piiranguvööndi piirini. Eesti põhikaardi järgi jääb metsamaa osaliselt kõikidele planeeritud kruntidele. Lahemaa rahvuspargi kaitse-eeskirja § 23 lg 1 p 1 kohaselt on piiranguvööndis hoonete püstitamine metsamaal keelatud. Detailplaneeringu lahenduses on hoonestusala piiranguvööndis määratud väljaspool metsaala, v.a krundil nr 6. Krundil nr 6 hoonestusala määramisel on lähtutud Keskkonnaameti Põhja regiooni ametnike poolt 28.03.2017 teostatud paikvaatluse tulemustest, mille käigus tuvastati, et krundil nr 6 puistu servas ei kasva tüüpilised luitemännikule iseloomulikud männid, vaid tegemist on lehtpuudega ja sellesse asupaika on võimalik hoonet kavandada.

Planeeritav ala jääb Lahemaa rahvuspargi Natura alale. Lahemaa rahvuspargi kaitse-eeskirja kohaselt jääb planeeringuala Lahemaa piiranguvööndisse. Lahemaa piiranguvööndi kaitse-eesmärk on pärandkultuurmaastiku, sealhulgas pärandmaastiku, asustusstruktuuri, taluarhitektuuri, miljööväärtuste, ajaloolis-kultuurilise väärtusega hoonete ning loodusdirektiivi elupaigatüüpide, kaitsealuste liikide ja nende elupaikade kaitse. „Lahemaa Rahvuspargi kaitsekorralduskava alusuuringud ja rannakülade inventeerimine“ kohaselt ei jää planeeringuala miljööväärtuslikule hoonestusalale.

Lähtuvalt rahvuspargi, sh Lahemaa piiranguvööndi kaitse-eesmärgist kaitsta Põhja-Eestile iseloomulikku loodust ja kultuuripärandit, tuleb hoonestuse kavandamisel arvestada nii alal esinevate loodusväärtuste, pärandmaastiku, asustusstruktuuri ja arhitektuuriga. Hoonestamata kinnistute hoonestamisel, kui loodusväärtused seda võimaldavad, on Lahemaa piiranguvööndis oluline arvestada väljakujunenud asustusstruktuuri ja arhitektuuri traditsioonidega. Asulamiljöö säilimise ja piirkonnale iseloomuliku arhitektuuri kaitse tagamiseks on ehitamisel oluline arvestada nii planeeringualal, selle kontaktvööndis kui ka piirkonnas väljakujunenud ehitustraditsioonidega. Oluline on arvestada piirkonnas olevate samatüübiliste hoonete mastaape, paiknemist, arhitektuurseid põhilahendusi ning kasutada välisviimistluses traditsioonilisi looduslikke ehitusmaterjale ja neutraalset välisviimistluse värvilahendust. Oluline on, et kavandatu ei jää domineeriv väljakujunenud keskkonnas.
Detailplaneeringu lahendus on koostatud tihedas koostöös Keskkonnaametiga. Lahendus teeb ettepaneku OÜ Allianss Arhitektid/OÜ Mark poolt koostatud Võsu detailplaneeringu eskiislahenduse alusel kavandada arhitektuur kaasaegses võtmes, aga Võsu originaalset ajalooliselt kujunenud hoonestust arvestades, s.t sirged kitsad tänavad, hoonestustihedus ja paiknemise struktuursarnasus ajaloolise struktuuriga. Hoonete täpsed asukohad hoonestusala ulatuses on ette nähtud panna paika projekteerimise etapis kooskõlas Lahemaa rahvuspargi kaitse-eeskirjaga ja vajadusel koostöös Keskkonnaametiga.

Kavandatav tegevus ei ole KeHJS § 6 toodud olulise keskkonnamõjuga tegevus ega ületa Vabariigi Valitsuse 29.08.2005 määruses nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb anda keskkonnamõju hindamise vajalikkuse eelhinnang“, täpsustatud loetelu toodud künnisvõimsusi.

Detailplaneeringuga kavandatu muudab üldplaneeringut terviklahendusena ühe kvartali ulatuses. Lahendusega ei kaasne eeldatavalt mõju lähipiirkonnale ja tagatud on üldplaneeringu kohane areng kontaktvööndis. Lahendusega on tagatud Võsu kui tõmbekeskuse areng. Mere tn äärsel alal on ette nähtud ärifunktsioon, mis on kooskõlas seniste arengute ja üldplaneeringu põhimõtetega (elamumaal on lubatud kuni 25% kõrvalsihtotstarbena ärimaa) ning sobiv keskusalale.

Lähtudes KeHJS § 33 lõigetes 3-5 toodud kriteeriumitest ei kaasne kavandatava tegevusega õhu saastatust, soojuse ja kiirguse eraldumist ning keskkonnaohtu inimese tervisele. Tegevusega võib kaasneda mõju ala väärtusele ja tundlikkusele, kuid eeldatavalt on tegemist postiviise mõjuga, kuna ala võetakse kasutusele elamupiirkonnana ühtses arhitektuurses võtmes ajaloolist krundistruktuuri (sh tänavatevõrk), hoonestuse tihedust ja paiknemise struktuuri arvestades koos võrgustiku väljaarendamisega (haljastus, heakord).

Kavandatava tegevusega ei teki vajadust taotleda vee-erikasutusluba, sest ei toimu veekogusse tahkete ainete uputamist või heitmist. 

Planeeritava tegevusega ei ole ette näha eeldatavat avariiolukordade teket, kui jälgitakse loodusvarade kasutamisel ja ehitustöödel keskkonnaalaseid ohutusnõudeid ning kasutatakse parimat võimalikku tehnoloogiat. 

Planeeritava tegevuse alal ja mõjualas ei ole Natura 2000 alasid ega muid kaitstavaid loodusobjekte. Kavandatava tegevusega ei kaasne eeldatavat mõju Natura 2000 võrgustiku alale või muule kaitstavale loodusobjektile. 

Planeeritud muudatus ei too kaasa keskkonnamõjusid, mis võiksid põhjustada ala väärtuse langemist ega ka tundlikkuse suurenemist. Tegevusega ei kaasne ka olulist kumulatiivset ega piiriülest keskkonnamõju.

Tegevusega kaasnevad võimalikud mõjud, peamiselt ehitustegevuse ajal, on eeldatavalt väikesed ja nende ulatus piirneb peamiselt planeeringualaga. Võimalike mõjude leevendamiseks näeb planeeringulahendus ette nõuded ja meetmed jäätmete kogumiseks, ehitusaegse tegevuse korraldamisel, energiatõhususe saavutamiseks ning keskkonda sobiva hoonestuse rajamiseks.

Lähtudes eeltoodud võib järeldada, et puudub vajadus keskkonnamõju strateegilise hindamise läbiviimiseks. 

Haljala Vallavalitsus on detailplaneeringu elluviimisega kaasneva keskkonnamõju strateegilise hindamise vajalikkuse üle otsustamiseks küsinud seisukohta Keskkonnaametilt. Keskkonnaamet on teatanud oma 19.04.2018 kirjas nr 6-5/18/5469-2, et Keskkonnaamet on seisukohal, et Võsu aleviku Merisiili detailplaneeringu elluviimisega ei kaasne eeldatavalt KeHJS § 2 mõistes olulist keskkonnamõju, mistõttu ei ole KSH algatamine eeldatavalt vajalik.
Võttes aluseks kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lg 1,  planeerimisseaduse § 142 lg 2, § 142 lg 6, Keskkonnaameti seisukoha 19.04.2018 kirjast nr 6-5/18/5469-2, keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse § 33 lg 2 p 3 ja § 34 lg 2,  lähtudes Hendrikson & Ko OÜ poolt koostatud detailplaneeringust, töö nr 2465/15, Keskkonnaameti 06.12.2017 kooskõlastusest nr 6-2/17/5738-7, Päästeameti Ida päästekeskuse kooskõlastusest 08.12.2017 nr 7.2-3-3/22098-2, Lääne-Viru Maavalitsuse seisukohast 20.12.2017 nr 12-2/17-1411-2 ning arvestades Vihula valla üldplaneeringut, 
Haljala Vallavolikogu otsustab:

1. Võtta vastu Hendrikson & Ko OÜ koostatud Võsu aleviku Merisiili detailplaneering ja korraldada detailplaneeringu avalik väljapanek.
2. Jätta algatamata Merisiili detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine.
3. Otsusus jõustub teatavakstegemisest.
4. Käesoleva otsuse peale võib esitada Haljala Vallavolikogule vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päevajooksul arvates otsusest teadasaamisest või päevast, mil puudutatud isik oleks pidanud otsusest teada saama, või esitada kaebuse Tartu Halduskohtule haldusmenetluses seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
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